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КРИ ЗА ФАЛ СИ ФИ КА ТА ИСТО РИЈ СКИХ СЈЕ ЋА ЊА

Овај свој рад мо рам да поч нем об ја шње њем – ка ко је до шло до ње го
вог на сло ва, ко ји на пр ви по глед не ма ни ка кве ве зе са на сло вом на шег 
ску па. То је за то што ми се учи ни ло да на слов ко јим је пред сјед ник овог 
ску па, ко ле га Жарко Ђу ро вић, на ја вио скуп, до во ди у пи та ње цје ли ну и 
кон ти ну и тет про бле ма, а ти ме и пу но зна че ње те ме. За што? Јер ис па да 
да је ли те ра ту ра НОБа те мат ски од већ су же на, го то во па до бра ном спу
ште на са мо у овај дио на ше исто ри је. Сма трао сам да би кон ти ну и тет 
ове ли те ра ту ре тре ба ло и у на сло ву бо ље име но ва ти. Ма да тре нут но ни
је сам имао кон кре тан пред лог, са ма те ма се у том на шем раз го во ру раз
гра на ла и ус пут на слов за овај рад „укре са ла”, што сам и сам, „уз гред но” 
и при хва тио, за то што оди ста жи ви мо у вре ме ну ве ли ке кон фу зи је и ги
гант ских фал си фи ка та нео дво ји вих од те ме на ше га ску па.

Упра во да нас, кад се књи жев на, и не са мо књи жев на, ри јеч про би
ја кроз то ли ко „нео д ре ђе но сти” и пре пре ка, мо жда не по зна тих ра ни јим 
ге не ра ци ја ма, ова те ма ли чи на „спа со но сну слам ку”. Су ви шно је то и 
по ми ња ти да се ра ди о те шкој, све стра ној, дру штве ној кри зи, о пред зна
ку но во га до ба, кад су го то во сва ис ку ства из прет ход них, до бро до шла. 
По го то во кад се ра ди о књи жев ном ства ра њу. На рав но, и у том ко шма ру 
та ко зва ног нео ли бе рал ног „пост мо дер ни зма”, не ки пи сци, и ства ра о ци 
уоп ште, успи је ва ју да се „про би ју”. Али ко ли ко та квих, мо жда и бо љих, 
за то ври је ме „оде под лед”, са мо због апа ти је књи жев не кри ти ке? Кра
тер „ме ђу вре ме на” је не за ја жљи ви по нор за бо рав но сти. Јер кад се по
ме не са мо „ли те ра ту ра НОБа”, она је ти ме, и не на мјер но, иску бе на из 
сво је осно ве, из свог исто риј ског тла, а то је пред рат ни ре во лу ци о нар
ни, кул тур ни по крет зва ни „но ва ли те ре а ту ра”. То је исто вре ме но за ма
јац у ства ра њу ан ти фа ши стич ког ду ха на шег Три на е сто јул ског устан ка 
1941. го ди не. Без тог по кре та не за ми слив је и она кав кул тур ни жи вот у 
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пар ти зан ским је ди ни ца ма и број на зна чај на књи жев на и дру га дје ла на
ста ла у су ро вим рат ним при ли ка ма. Тај по крет имао је и при је Дру гог 
свјет ског ра та број не ли сто ве, књи жев не ча со пи се, при лич ну из да вач ку 
дје лат ност – Но лит, ре ци мо. Чак је успио да по ти сне у дру ги план до та
да шњу по пу лар ност гра ђан ске књи жев но сти и кул ту ре. Ако је углед ни 
лист По ли ти ка та да об ја вљи вао при че пи са ца ко му ни ста, М. Ни ко ли
ћа (Ђи ла сов псе у до ним), Ћо пи ћа, Ла ли ћа и дру ге, лак ше нам је да нас да 
схва ти мо сна гу тог по кре та, у кам па њи ре ха би ли та ци је гро ба и име на 
Дра же Ми хај ло ви ћа и из јед на че ња чет ни ка и пар ти за на, то ли ко де це ни
ја по сли је по ра за оку па то ра и ње го вих слу гу. Су пру га и са рад ни ца по
зна тог пје сни ка и ре во лу ци о на ра Ра до ва на Зо го ви ћа, Ве ра, о том књи
жев ном по кре ту об ја ви ла је у но во сад ској Ма ти ци срп ској 1992. го ди не 
збор ник ра до ва под на сло вом По сто ја ње и по ста ја ње, чи ји је пут до чи
та ла ца ми слим „ре ду ко ван”, су ви ше бр зо збор ник је не стао из књи жар
ских из ло га, да би се то ту ма чи ло му ње ви том „про ђом”.

Сна га тог по кре та, ма да сма ње но и у са свим дру га чи јим окол но сти ма 
и на дру ги на чин, има про ду жно деј ство, и на овај наш скуп. Тек по ве зан 
са овим раз до бљем наш скуп до би ја пот пу ну моћ да по ве зу је све исто
риј ске при ли ке и ис ку ства, да би мо гао да нас оспо со би да, овај пут пот
пу ни је, схва ти мо сву исто риј ску по губ ност „на ше” 1948. го ди не, упор
но, де це ни ја ма гу ра не „под те пих”. И не са мо из ну тра. То ли ки све стра
ни ства ра лач ки за ма си и осје ка би ли су дио ме ђу на род ног ре во лу ци о
нар ног по ле та на дах ну тог, по сред ством ко му ни ста, и ги гант ским ус пје
си ма у из град њи СССРа и ка сни јег „кра ха” ко му ни зма што је не по ве
за но по ста ло сред ство „моћ не за бу не” и но вог ду хов ног по ро бља ва ња.

Овај наш скуп је и ри јет ка при ли ка за по ве зи ва ње вре ме на пред ка
пи јом оди ста но вог вре ме на, ко је под ра зу ми је ва и но во ре во лу ци о ни
са ње књи жев ног и све оп штег ства ра ла штва. И то пред рат но раз до бље 
под ра зу ми је ва ло је сми са о но ви ше стру ко ре во лу ци о ни са ње пој мо ва. 
Би ла је то исто вре ме но и ан ти фа ши стич ка и ан ти ка пи та ли стич ка, стра
стве на пли ма он да шњих то ко ва уну тра шњег и свјет ског вре ме на у на
шим ли те ра ту ра ма што се на ста вља и у овим ко шма ри ма да нас, у то ко
ви ма гло ба ли за ци је ка пи та ла и го то во не про зир не свјет ске кри зе ху ма
ни зма, али ви ше сти хиј но. 

Та ко се и за че ла ова при ја тељ ска по ле ми ка око на сло ва за наш скуп.
Пун зна чај ве ли ке на ше и свјет ске кри зе „на ша” 1948. остао је и ов

дје не гдје из ван на сло ва ра сут на по је ди но сти, и у њи ма из гу бљен. Ка
ко то „сно пље” са бра ти у жи жу над мо ћи над да на шњи цом, над мо ћи он
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да шњих ге не ра ци ја са ко јом су она ко оду ше вље но и ма сов но по ле тје ле у 
„27. март” и уста нак 1941. го ди не.

До вољ но се сје ти ти та да шњег зна ча ја са ме ри је чи ко му нист – пи сац, 
да се бр зо схва ти ко ли ко тре нут на па сив ност ор га ни за ци ја чи ни сли
ку кри зе мрач ни јом не го што то је сте! За то би ма кар овла шно под сје ћа
ње на име на Зо го ви ћа, Ђо но ви ћа, Кр ле же, Це сар ца, Ра ци на, Ку ле но ви
ћа, Ла ли ћа, Ба ње ви ћа, Јо ва на По по ви ћа, Мла де но ви ћа и мно гих, мо гло 
да ожи ви наш скуп; и чи ње ни цу да је ова ге не ра ци ја сло бо ду осво је ну у 
ра ту из гу би ла у ми ру, та ко ре кућ без окр ша ја. И да бу де ве ћи ап сурд, све 
то је за но ва по ко ље ња углав ном оста ло „под те пи хом”. И да за то да нас, 
у вре ме ну „по врат ка до га ђа ја”, гле да но са Бал ка на, још се на ви ди ку не 
ја вља до вољ но ре во лу ци о нар них по кре та ка дрих да сло же ност до са да
шњих ис ку ста ва тран сфор ми ше у ону на шу три на е сто јул ску пли му још 
нео сво је не бу дућ но сти.

На рав но, то што је не кад „гу ра ла” ор га ни зо ва на сви јест, пре у зе ла је 
за ко но мјер ност ди ја лек ти ке, што, без по ве за но сти са том на шом оп ште
кул тур ном ре во лу ци јом зва ном „Но ва ли те ра ту ра”, и по ред не сум њи ве 
ко ри сно сти све га, из у зев не га тор ства, шта год бу де ту из го во ре но, не би 
мо гло ума њи ти сна гу на ше га ску па.

Ту пред рат ну на шу кул тур ну над моћ освје жио је сво јим за гре бач
ким рат ним до жи вља јем Ерос Се кви, пи сац, пре во ди лац, уред ник ча со
пи са на ита ли јан ском је зи ку, шеф Ка те дре за ита ли јан ску књи жев ност 
на Бе о град ском уни вер зи те ту. То је тре ну так кад се у усло ви ма нај те же 
ње мач коуста шке оку па ци је, ан самбл За гре бач ког те а тра, за јед но са На
зо ром и Го ра ном Ко ва чи ћем, „од мет нуо” у пар ти за не. Вје ро ват но је Се
ква, та да се кре тар Ам ба са де, пре шао у пар ти за не и бо рио се до кра ја ра
та. Упра во се то де си ло на дан кад је ам ба са да спре ма ла ју би леј На зо ру, 
по во дом из ла ска пре во да ње го вих дје ла на ита ли јан ски. Ка жу да је и Па
ве лић то до жи вио као те жак по раз и бла ма жу.

Од ла зак За гре бач ког те а тра „у шу му” по мо гло је у фор ми ра њу по зо
ри шта На род ног осло бо ђе ња на сло бод ној те ри то ри ји. Све то, на рав но, 
под ра зу ми је ва „Сло бо дар ске ви зи је” из по ме ну тог на сло ва, али је и не
што мно го ви ше од то га. Шта су та да зна чи ле пред ста ве тог по зо ри шта 
ко је је има ло та кав ан самбл и на сво ме ре пер то а ру Го го ље вог „Ре ви зо
ра” и ко ма де Ну ши ћа и Сте ри је? Е, то је ве ли ки до при нос нор ма ли за ци
ји жи во та у још јед ној пар ти зан ској ре пу бли ци.

Не мо гу ов дје да пре ћу тим ни је дан свој ве ли ки рат ни до жи вљај на 
при ред би тог ан сам бла. Као бо рац Пр вог лов ћен ског ба та љо на Пр ве 
про ле тер ске бри га де, не гдје уочи Сед ме не при ја тељ ске офан зи ве, при су
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ство вао сам у Ко торва ро ши мје шо ви том про гра му овог ан сам бла (Пре
гер, Ми ра Са ни на, Афрић, Љу би ша Јо ва но вић). Вр хун ска тач ка про гра
ма би ла је Афри ће ва ин те пре та ци ја Зо го ви ће ве чу ве не по е ме „Би о га фи
ја дру га Ти та”. Ту су се сли ла два мај стор ства – Зо го ви ће во пје снич ко и 
Афри ће во из во ђач ко и исто риј ска ве ли чи на тих да на.

Зна ча ју те ме на шег ску па стал но при ти чу но ви мо мен ти; за то је ко
ле га Ђу ро вић до бро су ге ри сао на слов за овај мој есеј. Оди ста жи ви
мо у вре ме ну ги гант ских фал си фи ка та исто ри је, зби ва ња, сје ћа ња, ра
зних „тран зи ци ја”, „пре о бра жа ја”, и „про мје на”, а го то во све на сли је по. 
Ако по сли је „оти ма ња” око Гру зи је и Укра ји не схва ти мо да је аме рич ки 
праг ма ти зам оства рио – чу да: ко ло ни зо вао је све сво је бив ше ко ло ни за
то ре – Евро пу и Ен гле ску, и од сво је бив ше лон дон ске ме тро по ле на пра
вио свог „Тро јан ског ко ња” у атлан ти зо ва ној Евро пи. 

„Гло ба ли за ци ја” је да нас и на вр ху успје ха и на ру бу кра ха.
Иако са сво јим стру ја ма код нас и у сви је ту успи је ва да са чу ва по

зи ци је вје чи тог „чу ва ра ми ра”, зби ва ња је све не ми ло срд ни је де ман ту ју. 
Те про мје не ни је су за о би шле ни на ше књи жев не при ли ке. Зар да то бу
де пре ћу та но на овом ску пу? Јед но је ту не за о би ла зно. По др шка За па да 
Бро зу ни је окли је ва ла. Так ми чи ла се Евро па са Аме ри ком. Ни је су ока
сни ле ни Ује ди ње не на ци је. Пр ва је сти гла из Аме ри ке. Но, по ред све
га то га не ста ло је оно глав но, глав но – и да нас, а то је свјет скост „на ше” 
1948. го ди не.

И ка ко без те ве зе, ка сни је „кри зе и фал си фи ка те зби ва ња” и сву те
жи ну Бро зо вог зло чи на 1948. да учи ни мо схва тљи вим да на шњим ге
не ра ци ја ма? Ту су и „отва ра ња пре ма За па ду” и ма кар ти зам и Мар док. 
Осо би то кад је Броз ту ли те ра ту ру, на чи јим је кри ли ма до ле тио до исто
риј ске по бје де 1945. го ди не, ста вио „ван за ко на”. И шта је све про у зро ко
ва ло Бро зо во та ко зва но „ве ли ко не” Јоси фу Ви са ри о но ви чу, кад се оно 
из истих сто па из о кре ну ло у још ве ће „да” НА ТОпак ту; за тим Хру шчо
ву и Бре жње ву, Гор ба чо ву и „Ав га ни ста ну”, па ду Бер лин ског зи да, „кра
ху” ко му ни зма и ве ли ком ра су лу ко је још тра је у ви ду не за пам ће не ка та
кли змич не „гло ба ли за ци је”…

Бро зов „ан ти ста љи ни зам” се бр зо, по пут ма лиг ног про це са, ши рио 
на све стра не – пр во као ма кар ти зам, за тим као хру шчо ви зам; по себ
но као „отва ра ње” пре ма За па ду, на ра сла, у „ми ло ше ви ћи зам”, „у Деј
тон”, итд. Аме рич ка по моћ Бро зу би ла је нај е фи ка сни ја. По ред оне у де
се ти на ма ми ли јар ди до ла ра, у жи ту и у оруж ју. Би ло је то и пре тва ра ње 
ОУН у три би ну са ко је су чла но ви ју го сло вен ског ру ко вод ства по на вља
ли упо зо ре ње сви је ту о „кре маљ ској опа сно сти”. Иако је Ма кар ти за вр
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шио као улич ни пи ја нац, ма кар ти зам се на ста вио као „уну тра шња цен
зу ра”, до да нас. Ка сни је је сте кла овај пут свјет ску за мје ну у власнчкој 
кон тро ли штам пе, од стра не аустра лиј ског мул ти ми лијар де ра Мар до ка.

И ка ко да огра ни чи мо асо ци ја тив ност ове те ме кад је она те шко за
у ста вљи ва? По ђе мо ли од спи ска по хап ше них и на сил но ућут ка них на
ших пи са ца, до ро би ја ша, до „го ло о то ча на”, до оних ко ји су се би, по пут 
Ћо пи ћа, од у зе ли жи вот, до та ла са но вих вас ко ли ких, ми јо ли ких, да ви
чо ли ких, бећ ко ли ких име на и ла у ре а та, до но вих жи ри ја и кри те ри ја, 
до Зо го ви ће вог 17го ди шњег су ста нар ства са Уд бом, до де це ни ја ма пре
ћу та не огром не го ло о точ ке ли те ра ту ре, и не у спје ха свих по ку ша ја да се 
ли те ра ту ри вра ти моћ и дру штве ни углед ко ји је ужи ва ла уочи Дру гог 
свјет ског ра та, за ври је ме ра та и по сли је ра та – у из град њи, по ста ће нам 
схва тљи ва ши ри на и сло же ност те ме, а и сте пен фал си фи ко ва но сти вре
ме на у ко ме се све те же жи ви и ства ра. И ко је за про бој у бу дућ ност све 
че шће окре ће гла ву про шло сти, да би от кри ло гдје се то ус пут из гу би
ло у за бо ра ву. 

Бит ка за ори јен та ци ју вра ћа нас и ка Хо ме ру и ка Тол сто ју, ка не рас
ки ви дој по ве за но сти исто ри је и књи жев ног пе ра, и пи та њу: За што је да
нас у Аме ри ци Че хов то ли ко ак ту е лан? И за што су и пи сци – свјет ско 
брат ство? Зар ни је утвр ђе на та ква ве за из ме ђу Лор да Бај ро на и Пу шки
на, из ме ђу Пу шки на и Го го ље вих „Мр твих ду ша”, из ме ђу ње го вих „Мр
твих ду ша” и на ших да на, у вла сти мр твих и по лу мр твих „ду ша”? 

Мо гу са мо да бу дем за хва лан ко ле ги Жарку Ђу ро ви ћу (и сам сам јед
на од жр та ва „на ше” 1948), што ми је су ге ри сао ову те му, при зна ју ћи 
сво ју не моћ пред огромним про бле мом, ко јег сам ов дје успио са мо да за
у стим. 

Aca de mi cian Ra do nja VE SO VIĆ

THE CRI SIS OF HI STO RI CAL ME MO RI ES FOR GE RI ES

Sum mary

This pa per emp ha si zes the sig ni fi can ce of the Na ti o nal Li be ra tion Strug gle li te ra tu re 
wit hin the de ve lop ment of the com ple te postwar li te ra tu re. It is pre sen ted he re as a na tu
ral ex ten si on of so cial li te ra tu re bet we en two wars, which was free and an tifa scist in spi rit, 
but un for tu na tely, la ter on, in ti mes of fre e dom it ob ta i ned a for ged con text. The re are nu
me ro us for ge ri es on the pe riod and li te ra tu re of the Na ti o nal Li be ra tion Strug gle as well as 
on the postwar so cial de ve lop ment of the so ci ety which all con sci o us in tel lec tu als are obli
ged to re cog ni ze and eli mi na te.
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